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всТУП
Актуальною проблемою сьогодення будь-

якої країни світу є забезпечення продовольчої 
безпеки, оскільки в умовах глобального збіль-
шення чисельності населення потреби в рос-
линних оліях і кормовому білку зростають.  
У світовому аграрному виробництві ріпак (Bras-
sica napus L.) може з успіхом розв’язувати по-
ставлене завдання. Для цього необхідно роз-
ширити посівні площі під цією культурою та 
підвищити рівень продуктивності. Поряд із цим 
виділяють певні екологічні ризики, що здатні 
обмежувати рівень продуктивності ріпаку.

Метою дослідження було здійснення ана-
лізу та оцінки екологічного тиску шкідників, 
хвороб і бур’янів на формування насіннєвої 
продуктивності ріпаку.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

У світовому виробництві ріпак на сьогодні 
є стратегічно важливою олійною культурою. За 

своїм складом та якісними показниками олія 
ріпаку може конкурувати з оливковою олією. 
Ця олія широко використовується як у нату-
ральному вигляді для потреб харчування, так і 
для приготування маргаринів, майонезів тощо. 
Користь ріпакової олії полягає в тому, що зав-
дяки її використанню покращуються процеси 
обміну речовин в організмі людини, зменшують-
ся ризики серцево-судинних захворювань, вона 
перешкоджає розвитку тромбоутворенню та ре-
гулює вміст холестерину в крові, адже у своєму 
складі містить в оптимальному співвідношенні 
всі фізіологічно важливі кислоти [1; 2].

Не менш важливою є кормова цінність рі-
паку, яка вирізняє його серед широкого спект-
ру сільськогосподарських культур. Відомо, що 
насіння озимого ріпаку містить 40–48% олії та 
21–33% білка. За показником концентрації обмін-
ної енергії ріпак озимий переважає овес та ячмінь 
приблизно в 1,7–2,0 рази, тоді як горох і сою — в 
1,3–1,7 раза. Шрот і макуха, котрі залишають-
ся після віджимання олії, використовується як 
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Встановлено, що ріпак (Brassica napus L.) є важливою культурою для світового виробництва передусім 
через високий вміст та якісний склад отриманої з нього олії. Ріпакова олія досить широко використову-
ється в харчовій промисловості, а також у медичній і хімічній. Відомо, що значна кількість біодизелю 
виготовляється саме із цієї олії. Залежно від типу переробки насіння ріпаку, крім олії, залишається 
макуха чи шрот, які містять велику кількість білка. Тому така побічна продукція з успіхом вико-
ристовується у тваринництві для збагачення кормів протеїном. Із метою поліпшення екологічного 
стану навколишнього середовища та задля диверсифікації ринку палива країни Європейського Союзу 
створюють попит і стимулюють подальше розширення посівів озимого ріпаку, у тому числі і в Україні. 
Збільшення виробництва насіння ріпаку планується не лише за рахунок розширення посівних площ, але 
й через упровадження нових гібридів та удосконалення елементів технології вирощування. Відміче-
но, що головними екологічними ризиками на шляху до отримання високих і сталих врожаїв насіння 
ріпаку є шкідники, хвороби та бур’яни. Відомо майже 55 видів шкідників, що можуть пошкоджувати 
рослини ріпаку. Потенційні втрати врожаю від шкодочинної біоти можуть досягати 40% і більше з 
одночасним зниженням якості насіння. Найбільш небезпечними хворобами в посівах ріпаку є фомоз 
(Phoma lingam), альтернаріоз (Alternaria brassicae) та склеротиніоз (Sclerotinia sclerotiorum). Уражені 
рослини відрізняються зниженим споживанням поживних речовин і вологи з ґрунту та порушеним 
процесом фотосинтезу. Можлива повна загибель рослин. Втрати врожаю від хвороб можливі на рівні 
30–50% і більше. Не менш шкодочинними об’єктами, що конкурують із рослинами ріпаку за світло, 
вологу та поживні речовини, є бур’яни. Особливо небезпечні вони в початковий період росту та розви-
тку, а також у період весняного відновлення вегетації.

Ключові слова: ріпакова олія, якісний склад, кормова цінність, шкідники, хвороби, бур’яни.
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високобілковий корм для тварин. Залежно від 
типу переробки насіння ріпаку, вихід макухи 
може становити 62–66%, а шроту — 55–58% від 
початкової ваги. У кормовому балансі одна тонна 
ріпакової макухи дозволяє збалансувати за по-
казником білка 7–8 т зерно фуражу [3].

Крім того, ріпакова олія використовуєть-
ся як сировина для виробництва біодизелю, 
різних мастил, пластмаси. Своє застосування 
вона знаходить і в лакофарбовій та косметичній 
промисловості. З насіння ріпаку виділяють два 
типи смол, які в подальшому використовують 
для виробництва чорнил та в поліграфії.

Ініціативи країн ЄС щодо збільшення об-
сягів використання біодизелю формують ве-
личезний додатковий попит на ріпакову олію. 
Своєю чергою це є одним з основних чинників 
значного зростання виробництва ріпаку в краї-
нах Східної Європи, особливо в Україні. Зага-
лом, споживання рослинних олій у світі зростає, 
що також суттєво впливає на збільшення площ, 
відведених під посіви озимого ріпаку.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

За допомогою методів системного підходу, 
порівняння та узагальнення проведено аналіз 
українських і світових наукових публікацій та 
інтернет-ресурсів.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

На шляху до отримання високого та якіс-
ного врожаю насіння озимого ріпаку є декілька 
екологічних ризиків, які необхідно постійно 
тримати в полі зору, а в разі потреби вживати 
відповідних заходів. Одними з небезпечних за-
гроз для посівів озимого ріпаку в технології ви-
рощування є шкідники, хвороби та бур’яни.

Досить широкий спектр шкідників у по-
сівах ріпаку озимого може завдавати значної 
шкоди як восени, так і навесні, оскільки засе-
лення комахами посівів цілком залежить від аг-
рокліматичних умов. Згідно з повідомленнями, 
найбільшої шкоди фітофаги завдають ріпаку 
у Вінницькій, Київській, Івано-Франківській, 
Сумській, Рівненській і Тернопільській облас-
тях. Варто відмітити, що озимий та ярий ріпак 
фактично мають однаковий спектр шкідників. 
Різні умови їх пошкодження визначають від-
мінності в розвитку цих двох форм. Так, початок 
бутонізації ярого ріпаку співпадає з кінцем цві-
тіння озимого. Тож шкідники можуть мігрувати 
з озимого ріпаку на ярі форми, особливо ріпа-
ковий квіткоїд, стебловий прихованохоботник 
і капустяна галиця [4; 5].

За інформацією із різних наукових джерел 
відомо, що в посівах ріпаку нараховують понад 

55 видів шкідливої біоти, від негативного впли-
ву якої втрати врожаю можуть становити до 
40% і більше з одночасним погіршенням якості 
врожаю [6; 7].

Для отримання високопродуктивного агро-
фітоценозу ріпаку озимого важливо сформувати 
оптимальну густоту для забезпечення високої 
зимостійкості рослин. Саме на ці показники за-
звичай мають вплив шкідники, які заселяють 
посіви ріпаку озимого і можуть призвести до 
зрідженості посівів. Боротьба зі шкідниками, 
особливо в регіонах із теплою, м’якою зимою та 
сухими і спекотними погодними умовами після 
посіву, розпочинається з обробки посівного ма-
теріалу та продовжується аж до формування 
насіння рослинами ріпаку.

Доктор біологічних наук Сергій Хаблак 
зазначає, що в посівах озимого ріпаку восени 
можуть з’являтися такі небезпечні шкідники, 
як ріпакові і хрестоцвіті блішки, листогризучі 
та підгризаючі совки, ріпаковий трач (пильщик), 
прихованохоботник, капустяна міль, ріпакові 
білани, хрестоцвіті мухи та мишоподібні гри-
зуни. Після відновлення вегетації навесні та 
до періоду дозрівання стручків значної шкоди 
зав дають великий ріпаковий прихованохобот-
ник, капустяний стебловий та інші види при-
хованохоботників, ріпаковий трач (пильщик), 
ріпакові і хрестоцвіті блішки, попелиці, ріпа-
ковий квіткоїд, капустяний стручковий кома- 
рик [8].

Поряд зі шкідниками посівів загрозу для 
формування здорових агрофітоценозів ріпаку 
озимого несуть також різноманітні хвороби. 
Вони створюють нові виклики не тільки для 
технології вирощування, а і для якості селекції 
гібридів цієї культури. Уражені хворобами по-
сіви ріпаку відстають у розвитку, порушують 
процеси фотосинтезу, недоотримують поживні 
речовини та вологу. До найбільш поширених 
хвороб ріпаку озимого належать фомоз (Phoma 
lingam), несправжня борошниста роса (перо-
носпороз) (Peronospora brassicae), альтернаріоз 
(Alternaria brassicae), склеротиніоз (Sclerotinia 
sclerotiorum), розвиток яких залежить від по-
годних умов, особливостей біології патогена 
рослини-господаря та сортових особливостей 
[9; 10].

Багато літературних джерел вказують на 
те, що значна кількість хвороб ріпаку озимого 
розвивається та поширюється в умовах воло-
гого середовища та помірно теплій температурі 
повітря (18–25°С). Часто хвороби проникають у 
рослину через механічні травми та пошкоджен-
ня, спричинені шкідниками [11–14].

За спостереженнями науковців зараження 
рослин ріпаку озимого фомозом може відбува-
тися протягом вегетаційного періоду. Основним 
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джерелом поширення є ушкоджене насіння та 
рослинні рештки. Шкодочинність хвороби на 
посівах озимого ріпаку може також проявитися 
в зрідженні сходів, зниженні врожаю або втраті 
його схожості. Для зниження рівня захворю-
ваності фомозом рекомендується дотримання 
сівозміни та глибока оранка.

Часті зливові дощі з вітром за темпера-
тури 17–25°С у фазі цвітіння та дозрівання є 
оптимальними умовами для поширення інфек-
ції та розвитку такої хвороби, як альтернарі-
оз. Ураження ріпаку цією хворобою суттєво 
зростає при пошкодженні рослин ріпаковим 
квіткоїдом і насіннєвим прихованохоботником. 
Недобір урожаю насіння може сягати до 30%, 
а в роки епіфітотійного розвитку хвороби — до 
50% і більше [15].

За спостереженнями професора НУБіП 
І.Л. Маркова, в Україні у 2021 році ріпак ви-
рощували на площі 1011,9 тис. га. Найбільш 
поширеними хворобами в посівах культури тоді 
були альтернаріоз і несправжня борошниста 
роса. Значно менші ареали поширення в посівах 
ріпаку займали фомоз, бактеріоз коренів, біла 
й сіра гнилі, циліндроспоріоз, біла плямистість, 
борошниста роса. Інфіковані рослини відставали 
в рості й розвитку.

Протягом 2022 р. спостерігався розвиток 
гнилей за сприятливих гідротермічних умов 
(вологість 60–90% і температура повітря 17–27°С 
у фази цвітіння — зеленого стручка рослин), 
зокрема білої (склеротиніозу) та сірої (ботрі-
діозу) гнилі. Ці хвороби були відмічені на тери-
торії північно-західних і центральних областей 
України у вигляді ураження окремих стебел, 
гілок і стручків [16].

Ще одним чинником, що загрожує посівам 
ріпаку озимого, є бур’яни. Адже вони не тільки 
поглинають із ґрунту дорогоцінну вологу, але й 
виносять значний запас поживних елементів. 
Крім того, бур’яни конкурують із рослинами 
ріпаку озимого за сонячне світло та площу 
живлення. Вважають, що найбільш небезпеч-
ними бур’яни є на початку вегетації ріпаку, 
оскільки за умови сильного розповсюдження 
вони сильно пригнічують культурні рослини й 
не дозволяють накопичити достатню кількість 
цукрів. Через це ріпак частково може вимерзати 
в зимовий період і має обмежені можливості 
до весняного гілкування. До того ж бур’яни є 
кормовою базою для низки шкідників і проміж-
ними господарями певних хвороб [17].

Науковцями встановлено важливу роль 
обробітку ґрунту в контролюванні чисель-
ності бур’янів у посівах ріпаку озимого. Так, 
в умовах Західного Полісся найбільшу кіль-
кість бур’янів нараховують у варіантах із по-
верхневим обробітком ґрунту — 407,9 шт./м2, 
тоді як при полицевому обробітку чисельність 
бур’янів була майже вдвічі нижчою і становила  
228 шт./м2 [18].

виснОвКи
За результатами проведеного аналізу да-

них, отриманих із наукових та інтернет-ресур-
сів, відмічено позитивну роль ріпаку та продук-
тів його переробки у формуванні продовольчої 
безпеки як України, так і світу. Незважаючи на 
такі екологічні виклики, як шкідники, хвороби 
та бур’яни, площі посівів під цією культурою 
постійно зростають, а кількість новостворених 
гібридів збільшується.
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It has been established that rapeseed (Brassica napus L.) is an important crop for global production, prima-
rily due to the high content and quality of the oil obtained from it. Rapeseed oil is widely used in the food industry, 
as well as in the medical and chemical industries. It is known that a significant amount of biodiesel is produced 
from rapeseed oil. Depending on the type of rapeseed processing, besides the oil, there is also cake or meal, which 
contains a large amount of protein. Therefore, this by-product is successfully used in livestock farming to enrich 
feed with protein. In order to improve the environmental situation and diversify the fuel market, the EU count-
ries are creating demand and stimulating further expansion of winter rapeseed crops, including in Ukraine. 
The increase in rapeseed production is planned not only by expanding the sown areas, but also by introducing 
new hybrids and improving the elements of cultivation technology. It is noted that the main environmental risks 
on the way to obtaining high and sustainable yields of rapeseed are pests, diseases and weeds. About 55 species 
of pests are known to damage rapeseed plants. Potential yield losses from pests can reach 40% or more, with a 
simultaneous decrease in seed quality. The most dangerous diseases in rapeseed crops are Phoma lingam, Alter-
naria brassicae and Sclerotinia sclerotiorum. Affected plants are characterised by reduced nutrient and moisture 
uptake from the soil and impaired photosynthesis. Complete plant death is possible. Yield losses from diseases 
can reach 30–50% or more. Weeds are no less harmful, competing with rapeseed plants for light, moisture and 
nutrients. They are especially dangerous in the initial period of growth and development, as well as during the 
spring vegetation recovery.

Keywords: rapeseed oil, quality composition, fodder value, pests, diseases, weeds.
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